



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑 / 刘永明
封面美编 / 张元清
封面图编 / 言琼
封面校对 / 李辉



视点

质疑韩春雨再证科研体制改革的必要性

截至10月11日,包括北京大学生命科学学院教授魏文胜在内共计13位中国生物学家决定实名发声,对河北科技大学副教授韩春雨发现的NgAgo基因编辑工具提出质疑。这13位生物学家分别来自不同的研究细分领域,但都在NgAgo诞生伊始跟进重复和验证,无一例外地全军覆没。(见今日本报E03版)

就在10月10日,在一篇题为《韩春雨就“重复实验失败”答科技日报记者问》的文章里,韩春雨说,“他们(实验重复失败的科学家)要是愿意实名出来,我们就让重复实验成功的人实名出来。”

韩春雨话音未落,立即有13位中国生物学家实名站出来做出了回应,这仿佛是将了韩春雨

一军。那么,韩春雨会不会如他所说,让重复实验成功的人实名出来呢?拭目以待。

实际上,据报道,全球已有数百家实验室,历时5个月的时间,没有一家宣布能重复成功。但在这之前,愿意实名出来的人十分罕见,这13位中国科学家不怕得罪人(包括韩春雨,以及发表韩春雨课题组论文的国际顶级期刊),站出来以自己的“失败”提出质疑,需要勇气与担当,确实有捍卫“中国学界名声”的意味,无论如何,应当为他们点赞。

有质疑,有实验失败,也不意味着韩春雨就必然弄虚作假,任何科学实践都有反复、有失误,这与主观上故意作假作弊有着本质性区别。但是,敢于面对质疑,严格

遵循学术规范,坦诚分享必要的科学数据与实验过程,也是正直科学工作者必不可少的工作态度。

NgAgo被称为“诺奖级”成果,其专业与复杂性自然也非常一般,但只要允许学术共同体内存在不同的声音,葆有去伪存真的机制,就一定会有水落石出的一天。而从科学进步的角度出发,谁都希望韩春雨功成名就。

目前观察者普遍感觉到不正常的是,韩春雨的科研成果尚待进一步验证,其价值大小也有待评估,就因为在国际顶级期刊上发表了一篇论文,加上舆论的喧嚣,忽然间就名利接踵而至:河北科协副主席、美丽河北最美教师、100万元国家自然科学基金;受惠于NgAgo技术,河北科大更获

得了河北发改委2.24亿元的财政拨款……不禁要人担心:这会不会制造出新的神话?而为了维护这个传奇的真实性与集体的共同利益,在科学求真的路途上,凭空多了阻碍。

而这一切,又直指当前科研奖励的体制性弊端:将发表论文与科研成果挂钩定终身——尽管袁隆平与屠呦呦各自以卓越的成就证明了这种体制的不可靠,但其稳固性似乎仍旧牢靠,在这样的背景下,韩春雨事件其实再度提示了这种体制的风险性,如能因此加深对科研体制的反思,推进深化改革,或许比其尚存疑的科研成果对我国科学事业有更大的积极作用。

■本报评论员 赵强

中国体育彩票开奖信息

7星彩 第16120期
开奖号码: 4 0 4 4 4 1 6

奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
一等奖	0	—	0
二等奖	16	20468	327488
三等奖	161	1800	289800
四等奖	1907	300	572100
五等奖	25226	20	504520
六等奖	297766	5	1488830
合计	325076	---	3182738

19899367.30元奖金滚入下期奖池。
开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

排列3、排列5 第16278期

排列3 开奖号码: 2 3 2

奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	4434	1040	4611360
组选3	6219	346	2151774
组选6	0	173	0

排列5 开奖号码: 2 3 2 8 4

奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	20	100000	2000000

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

来论 以“社会共治”终结电商假货

你还敢在网上买买买吗?日前,工商总局对淘宝、天猫、京东、1号店、唯品会等电商的电风扇、电磁炉、手机、插头插座、儿童用品、内衣、卫生巾等503批次商品抽检。经检测,总体不合格商品检出率为34.6%。其中,天猫商城出售的不合格产品数最多,居第一位。(10月11日《新闻晨报》)

这些年,电商平台上的假货,算是个节令性的口水话题。每年的“315”或“双11”左右,都会蹦跶出来吸聚眼球。道理亦不

新鲜,解决这个问题,思路无非两个:治标之计,就是给电商加压,在渠道与管理上火眼金睛,让假冒伪劣在电子商务交易之前“现形”。治本之策,还是线下治理,把假货查禁在流通环节、乃至生产源头,只要生产假货的罪得其所了,哪怕电商平台再是“独宠”有加,自己也变不出假货来。

近日,中国电子商务研究中心发布的《2016年(上)中国电子商务市场数据监测报告》显示,今年上半年,中国电子商务

交易额达10.5万亿元,同比增长37.6%。其中,B2B市场交易规模7.9万亿元,网络零售市场交易规模2.3万亿元。有了互联网+的加持,有了产业政策的扶持,电商在转型升级中的支点效应越发彰显。只是,假冒伪劣不是电商的阵痛,而是产业发展的顽疾。因此,以假货原罪电商之前须想想:在没有天猫与京东之前,秀水街或华强北不是很好的例证?

这个逻辑,当然不是为假货张目,更不是为电商不作为背

书。眼下而言,社会共治才是终结电商领域“假货一箩筐”的正道。一方面,固然要强化电商社会责任,类似阿里执行5年、花费过亿的“神秘抽检”制度等,理当在行业治理中推而广之;另一方面,更重要的还是强化职能责任,别只靠“职业打假人”或“打假特战营”,常态监管与严苛执法才是治假的根本。此外,企业的品牌意识、消费者的权益理念等,亦是护航产品质量的重要力量。

■邓海建

以改革的“一马当先”引领各项工作“万马奔腾”



迎接党代会 建设新湖南 ——新思想新实践新湖南专题宣传(5)

全面深化改革是“四个全面”战略布局中具有突破性和先导性的关键环节。党的十八届三中全会对全面深化改革进行了专题研究,党的十八届三中全会以来,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组27次会议,对全面深化改革作出了一系列重大部署,推动了新一轮改革大潮涌起。贯彻中央关于全面深化改革的重大部署,省委、省政府以决不能输在新一轮改革起跑线上的责任担当和坚定决心,坚持以改革的“一马当先”引领各项工作“万马奔腾”,发扬敢为人先的精神,聚焦点、治痛点、克难点,攻坚拔寨,304项改革已基本实现阶段性目标。目前,全省改革呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好态势,改革的支点有力地撬动了全省经济社会发展的新活力。

全面深化改革是一次大考、一场硬仗

习近平总书记指出,中国已经进入改革的深水区,需要解决的都是难啃的硬骨头;改革推进到今天,比认识更重要的是决心,

比方法更重要的是担当。面对艰巨复杂的改革形势和任务,省委、省政府认为,必须以更大的政治勇气和智慧、更有力的措施和办法,去赢得全面深化改革这次历史性大考,打好这场硬仗,为湖南的长远发展打下坚实基础。

——用正确的方向引领改革。面对“乱花渐欲迷人眼”的复杂形势,省委、省政府认为,推进全面深化改革,要增强政治定力,坚守政治原则和底线,做到不跑题、不漏项、不折腾。要坚持从国情省情出发,从经济社会发展实际出发,既不畏首畏尾、封闭僵化,更不异想天开、自作主张,而是积极稳妥,有重点、有步骤、有秩序地推进各项改革,确保改革不变质、不走样。

——以敢于涉险滩破藩篱的决心推进改革。面对各种艰难险阻,省委、省政府认为,推进全面深化改革,要坚定必胜信心,拿出壮士断腕的决心和勇气,敢于吃螃蟹、涉险滩、破藩篱,强化改革责任担当,不断增强进取意识、责任意识、危机意识,只要符合中央精神和改革方向,只要不触及“底线”和“红线”,就要大胆先行先

试,闯出新路子,赢得新优势。

——抓住和用好历史性机遇深化改革。面对千载难逢的历史性机遇,省委、省政府认为,推进全面深化改革,要顺应时代潮流,切实增强机遇意识,充分发挥优势,激发生机活力,释放改革红利,赢得战略主动。

——以人民群众的广泛参与推动改革。面对人民群众对改革的殷殷期盼,省委、省政府认为,推进全面深化改革,要尊重人民主体地位,发挥群众首创精神,站稳群众立场,尊重群众意愿,寻求改革“最大公约数”,凝聚改革最大共识,夯实改革的民意基础。

围绕“三个一批”目标 推进全方位改革

改革任务千头万绪,改革道路荆棘丛生。如何登险峰、涉险滩,攻坚克难,闯出一条全面深化改革的新路子?省委、省政府紧跟中央部署,紧贴我省实际,着力围绕中央统一部署的重大改革项目有一批走在全国前列、省市主动作为的重要改革项目有一批形成湖南特色、问题影响深远的试点改革项目有一批实现创新突破这“三个一批”目标,推进各领域改革。全面深化改革两年多来,我省304项改革任务基本实现阶段性目标。

——中央统一部署的改革,

一批走在全国前列。对中央作出统一部署的改革,我省不犹豫、不争论,不折不扣地落实,确保了一批改革走在全国前列。一是国企改革啃下“硬骨头”。二是商事制度改革不断加码升级。三是行政审批制度改革自我限权。四是农村改革再次释放农村生产力。

——省市主动作为的改革,一批形成湖南特色。我省紧扣中央精神,紧贴湖南省情,结合实际细化实化,既把有利于稳增长、调结构的发展选项往前排,也把民心所向、群众所盼的民生选项往前排,稳步推进了一批充分激活、彰显发展优势的改革举措,着力形成了湖南特色。一是生态文明体制改革打响绿色湖南品牌。二是法治湖南与平安湖南建设先行先试。三是财税体制改革亮点纷呈。四是文化体制改革打造文化名片。

——积极探索试点的改革,一批实现创新突破。省委、省政府尊重基层群众的改革积极性和创造性实践,在不抢跑的前提下,遵循改革方向,坚持问题导向,大胆开展探索试点,一批改革试点实现创新突破,取得可复制可推广经验。一是积极争取国家试点在湘落地。二是精心布局省级自主试点。

全面深化改革重在落实

改革工作不抓实,再好的蓝图只能是一纸空文,再近的目标

只能是镜花水月。省委、省政府把抓改革作为重大政治责任,把抓落实作为全部改革工作的重点,拧紧思想螺丝,发扬“钉钉子”精神,狠抓主体责任,督办协调、督察落实、完善机制、改革成效、成果巩固,推动改革举措一项一项落地、一条一条扎根、一节一节开花。

——精心跑好“最先一公里”。制订改革方案是改革征途的“最先一公里”。为了跑好“最先一公里”,省委、省政府一方面坚持顶层设计与基层探索互动,做好改革方案制订的各项前期工作。另一方面,建立内评、外评等改革方案的“质量监测”系统,依靠制度机制的有力保障,提升方案的“含金量”。

——扎实跑好“最后一公里”。推动改革方案落地是全面深化改革的“最后一公里”。为了跑好“最后一公里”,省委、省政府注重“三个强化”:一是强化责任担当。二是强化督办督察。三是强化部门协同。

——健全完善体制机制抓落实。坚持以管用的制度机制抓细抓小抓实改革,瞄准改革推进中多方协调、质量把关、协同推进、落实落地的“要害穴位”,精准发力,对改革全过程进行“贴身紧逼”,不断强化制度机制的“热炉效应”,为统筹推进全面深化改革提供有力保障。

■省委宣传部理论处供稿